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VIK I MCCABE
U n i v e r s i t y  o f  C a l i f o r n i a

A Z ÉLETKO RRA VO N A TK O ZÓ  ABSZTRAKT PERCEPTUÁLIS 
INFO RM ÁCIÓ : A BÁNTALMAZÁS EGY R IZIKÓ FAKTO RA?

Az em berek már a csecsemőkortól kezdődően pontosan észlelik a másik em 
ber életkorát a tipikus időbeli fejlődést tükröző indikátorok segítségével (BRO
OKS, 1976; MCCABE, 1982; MARK, TODD és SHAW, 1981 ; PITTENGER és SHAW, 
1975, MCCABE, 1., 2. Jegyzet)

Mind az elmélet, mind a gyakorlat azt mutatja, hogy az ilyen indikátorok 
kapcsolatban vannak a tápláló gondozással (ALLEY, sajtó alatt; LORENZ, 1943; 
MCCABE, 1982; MCCABE, 1. jegyzet). Milyen következm ényekkel járhat, ha az 
életkor indikátorai atipikus fejlődéssel járnak együtt, például ha a gyerm ekek  
idősebbnek látszanak tényleges koruknál? Ez a tanulmány az érzékelt életkor, 
az atipikus fejlődés és a gyermek bántalmazása közötti összefüggéseket vizs
gálja. Célja háromszoros: először is, be szeretné mutatni, hogy bizonyos életkor
információnak a humán gondozói viselkedéssel való összefüggése mennyire 
elvont. Ezt az információtípust leginkább úgy írhatjuk le, mint az ember életko
rára vonatkozó jelzést, amelyet a gyerm ek arcának koponyájához viszonyított 
aránya határoz meg. Második célunk annak bemutatása, hogy ezt az absztrakt 
meghatározót mind a gondozó, mind a bántalmazó viselkedéssel összefüggés
be lehet hozni, ebből pedig következik, hgy a bántalmazással foglalkozó kuta
tások a normál fejlődésre is fényt vethetnek. Például a koponya/arc arány 
megfelelhet a normál fejlődési szintnek, és gondoskodással járhat együtt (AL
LEY, sajtó alatt; MCCABE, 1982; MCCABE, 1. jegyzet,), de lehet atipikus is, és a k 
kor bántalmazást válthat ki. így az atipikus, bántalmazást kiváltó körülmények 
fényt vethetnek a tipikusabb gondoskodási esetre.

A tanulmány harmadik célja pedig annak tisztázása, hogy bár a gondozók 
felhasználhatják ezt az absztrakt információtípust, amikor a megfelelő gondo
zással kapcsolatban döntenek, tényleges viselkedésük azonban saját dönté
sük függvénye —  a gyerm ek koponya/arc aránya által szolgáltatott információ 
nem okoz bántalmazó viselkedést. Valójában a koponya/arc arány nem köz
vetlenül áll kapcsolatban a gondozói magatartással. Ez csupán egy életkorra 
vonatkozó jelzés, és mint ilyenhez, valószínűleg az életkornak megfelelő elvá-
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rások kapcsolódnak hozzá arról, hogyan kellene a gyermeknek kinéznie, és ta
lán arról Is, hogy az Ilyen korú gyerm eknek hogyan kellene tipikusan viselked
nie. Valószínűbb tehát, hogy a nevelői magatartást ezek az életkorhoz kötődő 
elvárások befolyásolják. Azaz a gyerm ek morfológiai jellemzői önm agukban  
nem váltják ki a bántalmazást. Ez csak az életkorukra utal, és olyan Információ, 
am ely bármennyi elvárást vagy bármilyen nevelői stratégiát alátámaszthat.

Mindazonáltal a koponya/arc arányt a bántalmazás lehetséges rizikófak
toraként is felfoghatjuk. Ez nem mond ellent a bántalmazásra vonatkozó egyik 
Jelenlegi elm életnek sem, de a szerepét legjobban úgy érthetjük meg, ha egy 
tartós blomorflkus tényezőnek tekintjük, amely Jól beleillik CICCHETTI és RIZ- 
LEY (1981) rossz bánásmóddal kapcsolatos tranzakciónál^ küszöb-modelljó- 
be. Például ez a modell olyan facllltáló faktorokat Is tartalmaz, am elyek egy 
gyerm eket Is kitehetnek a bántalmazásnak, és olyan kompenzációs faktorokat 
is, am elyek csökkentik ezt a veszélyt. Ha a gyerm ek koponya/arc aránya m eg
felel életkorának, vagy annál alacsonyabb életkort mutat, akkor azt olyan kom 
penzáló tényezőnek tekinthetjük, amely megvédi a gyermeket az esetleges 
bántalmazástól. Ha viszont ez az arány egy idősebb gyermekének felel meg —  
tehát atipikus — , az olyan tényező, amely miatt nagyobb a gyerm ek bántalm a
zásának veszélye.

Egy dologra lényeges felhívnunk a figyelmet. Valószínű, hogy egyetlen té
nyező sem képes jelentős mértékben hozzájárulni egy ilyen összetett jelenség
hez, mint a gyerm ek bántalmazása. A legtöbb, amit tehetünk, megpróbáljuk 
megérteni, hogy a pillanatnyilag ismert lényeges tényezők hogyan léphetnek in
terakcióba egymással egy adott verés (bántalmazás) esetében.

Mint egy ilyen többtényezős modell része, a gyermek koponya/arc aránya 
csak az egyike lehet a számtalan lehetséges hajlamosító és kompenzáló ténye
zőnek. Korlátozott szerepe valószínűleg csak keveset nyom a latban bármely 
adott bántalmazás! esetben. Viszont az egyéb kiváltó tényezőktől elkülöníti, 
hogy az effajta absztrakt információ nem patológiai. Használni lehetne, mint egy 
nem-punitlv belépési pontot a bántást okozó gyermekgondozók nevelésében  
és gyógyításában. Mielőtt azonban ebben a gyógyító munkában a koponya/arc  
arányt felhasználhatnánk, meg kell pontosan értenünk, hogy milyen kapcsolat
ban áll a gyerm ekkínzás jelenségével. Először is gondoljuk végig, hogyan lehet
séges, hogy ugyanaz a koponya/arc arány mind a védelm ező, mind a 
bántalmazó magatartást kiválthatja?

A koponya morfológiája a gyerm ek fejlődése során a csecsemőkortól a 
felnőttkorig folyamatosan változik. Ebben a fizikai átalakulási folyamatban a 
legnyilvánvalóbb fizikai különbség az arc arányának növekedése a koponyá
hoz viszonyítva (ENLOW, 1968). így a koponya/arc arány, ahogy a fejlődés so
rán változik, mindig az adott életkor jellemzője lehet. Mivel a gondozói 
magatartást általában az életkorhoz Igazítják, s ezt az életkori szintet a kopo
nya/arc arány adja meg, arra gondolhatunk, hogy a gondozói döntések megho- 
zatálában is támogatást nyújthat ez az információ.

Az eddigi kutatások alátámasztják ezt a hipotézist. Vonalrajzokat alkal
m azva ALLEY (sajtó alatt; és MCCABE, 1982; MCCABE, 1. jegyzet) azt találta, 
hogy a gondozói magatartás változik a koponya/arc arányokkal. Minél na
gyobb a koponya —  és ennélfogva minél kisebb az arc —  a szülők annál na
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gyobb mennyiségi figyelmet és védelm et tartottak megfelelőnek. McCabe még 
azt is megfigyelte, hogy ezzel ellenkező hatás van a fegyelmezési döntések 
meghozatalakor. Minél kisebb a koponya, és minél nagyobb az arc, annál na
gyobb mennyiségű fegyelmezést tartottak megfelelőnek. McCabe leírja, hogy 
bár a vonalrajzokat egyöntetűen kétévesek képmásaként exponálták, a kísér
leti szem élyek a rajzokra ráírt cím két nem vették figyelembe, és ítéletükbe 
(hány éves gyerm eket mutat a rajz?) a koponya/arc arányt vették alapul. Minél 
nagyobb volt a koponya és minél kisebb az arc, annál fiatalabbnak tekintették 
a kétéves gyermeket.

Az Itt tárgyalt vizsgálat kiterjesztette ezeket a laboratóriumi kísérleteket, 
mégpedig úgy, hogy gyerm ekek morfológiai adatait vetették egybe a velük v a 
ló tényleges bánásmóddal. Emellett a gondozói magatartásnak még egy har
madik aspektusát is vizsgálja, mégpedig a gyermekbántalmazást. A jelen  
munka Indoklása a következő —  egymással kapcsolatban álló —  premisszá
kat tartalmazza:

Először: a koponya/arc arány egy különösen szembeötlő óletkormegha- 
tározó, amit valószínűleg anélkül alkalm aznak a gondozói döntésekben, hogy 
tudatosulna. A McCabe-féle vizsgálatokban a kísérletek után kikérdezték a k í
sérleti személyeket, és kiderült, hogy fogalmuk sem volt arról, hogy a kopo
nya/arc arány (vagy bármi más) változott volna a bemutatott rajzokon. A 
második premissza az, hogy ha a felnőttek nincsenek tudatában a gyerm ek ko
ponya/arc arányának hatásaival, és ha a gyermek idősebbnek néz ki valós 
életkoránál, akkor a felnőtt gondozók Irreális, és az ilyen gyerm ek életkorának  
egyáltalán nem megfelelő elvárásokat támaszthatnak (HELFER és POLLACK, 
1968; JOHNSON és MORSE, 1968; MELNICK és HURLEY, 1969; MORRIS és GO
ULD, 1963; OLIVER és TAYLOR, 1971 ; STEELE és POLLACK, 1968).

SPINETTA és RIGLER szerint (1972) a bántalmazó szülők a kultúrának 
megfelelő normákat alkalmazhatják, de ezek a szülői elvárások a szokásosnál 
sokkal intenzívebbek és irreálisabbak. Ezt valamelyest SMITH és HANSON is 
alátámasztotta (1975), akik azt találták, hogy a bántalmazó szülők extrém és ir
reális attitűdökkel viseltetnek gyerm ekeik iránt. így ennek a tanulmánynak a 
harmadik premisszája, nevezetesen az, hogy ha a gyerm ekek nem felelnek 
meg gondozóik elvárásának, sokkal inkább ki vannak téve a rossz bánásmód
nak.

Ha egyes gyerm ekek fokozottan ki vannak téve ennek, akkor ezzel 
egyáltalán nem azt mondjuk, hogy akár ők, akár koponya/arc arányuk okozza  
az abúzust. Természetesen vannak atipikus arányokkal rendelkező gyerm ek
ek, akikkel ilyesmi nem fordul elő, és vannak tipikus arányokkal Is olyan gyer
m ekek, akikkel rosszul bánnak (lásd CICCHETI és RIZLEY, 1981). Itt kifejtett 
álláspontunk az, hogy az Információ meghatározza  a tárgyakat és az esem é
nyeket; ezek a meghatározások azonosságra vagy funkcióra mutatnak rá. Az 
ilyen tárgyak Irányába mutatott viselkedés azonban tetszés szerinti. Ezen kívül 
még számos rizikó- és védelmet nyújtó tényező játszik szerepet és hat a gyer- 
mekabúzus kialakulásában vagy a gyerm ek ettől való megvédésében. Ez az 
arány viszont fontosabb, mint a perceptuálisan kevésbé szembeötlő életkor-in
dikátorok, és így járulékos rizikófaktorként jönnek számításba az olyan em be
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rek gondozásában álló gyerm ekek esetében, akik vagy eleve hajlanak a bán
talmazásra, vagy azt elősegítő élethelyzetben élnek.

Azt találták viszont, hogy ha a kísérleti személynek bántalmazott és nem  
bántalmazott gyerm ekek diafelvételeit mutatták párba állítva (a gyerm ekek  
nemüket, életkorukat, bőrük színét és hajviseletüket tekintve megfeleltek egy
másnak), akkor a bántalmazott gyerm ekeket tendenciaszerűen Idősebbeknek 
ítélték majdnem minden esetben. Ebben a kísérletben a kísérleti személyek  
nem tudták, hogy a  gyermekabúzus egy tényező volt, és a bántalmazott gyer
m ekeket a diafelvételeken semmivel sem jelölték (MCCABE, 1982; MCCABE, 2. 
jegyzet).

A KOPONYA/ARC ARÁNY ÉS A GYERMEKABÚZUS MODELLJEI

Eddig a gyerm ekabúzusok számos lehetséges okát említették (lásd BELSKY, 
1978; és CICCHETTI, TARALDSON és EGELAND, 1978). Ezek legtöbbje besorol
ható három általános modell valamelyikébe. Az első a külső-stressz-modell, 
amely olyan tényezőket tételez fel, mint az alacsony jövedelem, a nagy létszá
mú család, az é le tk ríz is  és a gyenge tám ogató rendszerek (lásd például 
BELSKY, 1980; GELLES, 1973; GIL, 1970; LAUER, 1974; LIGHT, 1973; PARKE és 
COLLMER, 1975). A második az Intrapszichikus modell, amely azt tételezi fel, 
hogy a szülők túlzott elvárásokat támasztanak a gyerm ekekkel szemben, saját 
maguknak Is tám aszra van szükségük, és valószínűleg sajátmaguk is bántal
mazás áldozatai vo ltak (lásd például JUSTICE és JUSTICE, 1976; MORRIS és GO
ULD, 1963; W ESTON, 1974). A harm adik, a gyerm ek olyan je llem ző ive l 
foglalkozik, am elyek  hozzájárulhatnak az abúzus-szindrómához (FRIEDRICH 
és BORISKIN, 1976; LAMB, 1978).

Szociobiológiai elméleteken alapuló magyarázatok is születtek. Ezek a 
nézetek szülői tényezőkkel is számolnak, mint például az apaságban való b iza
lomvagy a gyerm ek alacsony reproduktív értéke (ALEXANDER, 1974; DALY és 
WILSON, 1981 ; MEIER és SLOAN, sajtó alatt). Ezekben a különböző modellekben  
vázolt tényezők mind összefoglalhatók egy olyan ökológiai interakciós modell
ben, amely szerint a gyermekbántalmazás legtöbb tényezője egymást vonja 
bele az ügybe, és egy bonyolult, összetett struktúrát alkot (BELSKY, 1980; CIC
CHETTI és RIZLEY, 1981). Ez igen hasznos modell, mivel olyan szerkezetet ad, 
amelyben a különböző tényezők kapcsolatba hozhatók egymással. Ez a tanul
mány pedig az egyik  ilyen tényező, az életkor szerinti blomorfikus meghatáro
zás kapcsolatát vizsgálja a gyermekbántalmazással, hogy összehasonlítja a 
bántalmazott és a nem bántalmazott gyerm ekek koponya/arc arányait. Ez a té 
nyező rávilágít arra a humán hajlamra is, hogy az ember társas kapcsolatait az 
életkori szinthez szabja, és arra az információtípusra, amely szükséges lehet a 
gyermekek és a gondozók közötti diádikus kapcsolat támogatásához. Két vizs
gálatról számolunk be: az egyikben a gyerm ekek maguk szerepelnek, a m ásik
ban gyerm ekek képeit alkalmaztuk.
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ELSŐ VIZSGÁLAT

Módszer
Kísérleti személyek: Az 1. vizsgálatban két mintával dolgoztunk. Az A minta hu
szonkét 3 -6  éves fiút foglalt magában, akiket otthon bántalmaztak, és akiket a 
bíróság egy kaliforniai bentlakásos intézetben helyezett el, valamint huszonkét 
3-6 éves, megfelelő kontroll gyermeket, akiket egy kaliforniai óvodából válasz
tottunk ki úgy, hogy a csoportnévsor alapján az első olyan gyerm eket vettük a 
szóba jöhetők közül, aki az adott korcsoportban az abúzus áldozatául esett v a 
lamelyik gyerm eknek megfelelt, és ezt folytattuk egészen addig, míg az utolsó 
bántalmazott gyerm eknek Is meg nem lett a párja. A két csoportot életkor (x =  
5,3), nem ( 14 fiú és 8  lány) és etnikai háttér szerint is összeillesztettük (6  néger, 12 
fehér, 2 spanyol, 1 keleti). А В minta húsz, 3-6  óv közötti, fizikailag bántalmazott 
gyermekből állt, további húsz, 3-6  óv közötti kontroll gyermekkel együtt, akiket 
életkoruknak (x =4,6), nemüknek (13 fiú és 7 lány) és etnikai hátterüknek meg
felelően is összeillesztettünk (mindegyik kaukázusi volt). Ezeket a gyerm ek
eket a Massachusetts-I Departm ent for Social Services utalta hozzánk az  
egyetemi kutatások céljából. А В mintákon az összes gyermek részesült va la
milyen szociális szolgáltatásban.

Az eljárás
Kiképzett tudományos munkatársak, akik a kísérlet céljáról semmit sem tudtak, 
a két minta összes gyermekének m egmérték a koponya/arc arányát. A bántal
mazott gyerm ekek koponya/arc arányának vizsgálata akkor történt, amikor az 
intézeti felvételükkor az első orvosi vizsgálaton estek keresztül. A kontroll gyer
m ekek koponya/arc arányát akkor mérték, am ikor az óvodai foglalkozás ke 
retében m aszkokat készítettek. А В minta bántalmazott és kontroll gyermekeit 
egy sor más vizsgálat alkalmával m érték le az egyetem  kutató laboratóriumá
ban. Mivel а В mintába tartozó gyerm ekeken fizikailag semmilyen jel nem lát
szott, a mérést végzők semmit nem tudtak arról, hogy a gyermek bántalmazott 
volt-e vagy sem. Ezenkívül а В mintával dolgozó asszisztensek a gyerm ekek  
azonosságáról, Illetve adatairól semmit sem tudtak.

A m éréseket úgy végezték, hogy a gyerm ek homlokára tettek egy nem 
nyúló mérőszalagot a haj vonalánál. Az első m értéket egyenesen lefelé, az arc 
közepe felé vették úgy, hogy a gyerm ekek álla alá egy 4x6 inch nagyságú kár
tyát tettek. A második mértékhez a kártyát a szemöldökhöz tették, és így mér
ték meg a hajas fejbőr kezdetétől a homlok nagyságát. A harmadik mértéket az 
orrlyuk oldalán levő bemélyedéstől az arc közepéig, az orr középpontjáig vet
ték. A koponya/arc arány meghatározásához a homlok mértékét kivonták az 
arc magasságából. Azután az orr m értékét kivonták az arc magasságából, 
amely egy olyan arcmórtóket adott meg, amely az orr hosszához igazodott. A 
koponya/arc arányt úgy számolták ki, hogy a homlok nagyságát elosztották a 
kiigazított arcmórtókkkel. Megmérték a gyerm ekek magasságát és súlyát is (az 
A mintában súlymórós nem történt).



EREDMÉNYEK ÉS MEGBESZÉLÉS

A vizsgálat eredm ényei azt m utatják, hogy a bántalmazott gyerm ekeknek  
mindkét mintában kisebb koponya/arc arányuk volt, mint a nem bántalmazott 
kontrolloknak. A koponya/arc arány a fejlődés során csökken és az A és В min
ta az abszolút értékeket tekintve valam elyest különböztek egymástól. Az átla
gos koponya/arc arány az adott életkori csoportra nézve az 1 . táblázatban  
látható.
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1 . táblázat

A koponya/arc arány, magasság és testsúly átlagértékei 
kaliforniai (A minta) és massachusetts-1 (В minta) 
gyermekek bántalmazott és nem bántalmazott 

csoportjaiban

Életkor években

3 4 5 6

Életkor
Anlnta 3.9(3) 4.4(5) 5.3(5) 6 .4(9)
Bninta 3.1 (5) 4.3(6) 5.4(6) 6 .5(3)

Koponya/arc arány  
A minta 

Bántalmazott .50 .47 .48 .45
Kontroll .59 .57 .56 .54

В minta 
Bántalmazott .64 .57 .57 .42
Kontroll .69 .64 .59 .61

Magasság (hüvelykben) 
A minta 

Bántalmazott 36.8 36.8 44.1 45.0
Kontroll 39.7 43.3 46.1 47.0

В minta 
Bántalmazott 37.2 39.8 45.8 45.8
Kontroll 37.6 40.3 45.5 48.8

Súly (fontban) 
A minta 

Bántalmazott 30.5 35.4 41.3 45.8
Kontroll ... ...

В minta 
Bántalmazott 31.7 35.1 49.0 44.2
Kontroll 34.5 35.0 40.7 53.0

Zárójelben az egyes minták létszáma áll.
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Egy 2 X 2 X 4  varianciaanalízist végeztünk, amely megadta a három vizs
gált tényezőnek a fő hatását: bántalmazás: F(1,34 =  21,009, p <  0,001; minta: 
F(1,34) =  13,495, p <  0,001, és életkor: F(1,34) =  4,687, p <  0,05. Kölcsönhatáso
kat nem  találtunk.

Az A és В minta közötti koponya/arc arány eltéréseket a legnagyobb való
színűséggel a két minta életkor-átlagainak különbsége tükrözi. Az A mintába 
tartozó gyerm ekek átlagosan 8  hónappal voltak Idősebbek, mint а В mintába 
tartozók (lásd 1. táblázat). Továbbá, a két minta lakóhely szerint 3000  mórföld- 
nyi távolságra volt egymástól, és ezért különböző munkacsoportok végezték el 
a méréseket. A különböző munkatársak valószínűleg valam elyest hozzájárul
tak a minták közötti különbségekhez, de a m értékek arány-értékeit nem befo
lyásolták. Viszont mivel nem volt kölcsönhatás a minta és a bántalmazás között, 
a fő eredmény, hogy a bántalmazott és a kontroll gyerm ekek átlagukat tekintve 
különböző koponya/arc arányokkal rendelkeznek, mindkét mintában állandó 
volt. Az eredmények azt Is mutatják, hogy a súly és a magasság a fejlődés során 
em elkedik mind a bántalmazott, mind a kontrollcsoportban. Az életkor szerinti 
átlagos súlyt és magasságot az 1. táblázat mutatja mindkét mintában. A magas
ságra 2x2x4 varianciaanalízist végeztünk, amely a következő főhatásokat ad
ta az életkorra: F(1,30) =  45,87, p <  0,001, és a bántalmazásra: F(1,30) =  16,123, 
p <  0,001. Bár a mintára nézve nem volt főhatás, volt egy kölcsönhatás a minta 
és a bántalmazás között: F(1,30) =  5,59, p <  0,02.

A bántalmazás főhatását vizsgálva a minta és a bántalmazás közötti inte
rakciót nézve két eredményt kapunk. Először azt, hogy az A mintában a bántal
mazott és a kontrollgyermekek közötti magasságbeli különbség 3 és 3/4  
hüvelyk volt; а В mintában csak 3/4 hüvelyk a különbség. Úgy tűnik, hogy a bán
talmazás főhatása és a minta és a bántalmazás közötti interakció nagym érték
ben a bántalmazott és a kontrollgyermekek közötti magasságkülönbségnek 
tulajdonítható az A mintában, t(17) =  3,88, p <  0,002. Ennek azért van értelme, 
mert а В mintában mind a bántalmazott, mind a kontrollgyermekek szociális se
gélyt kaptak, és így elvileg minden olyan tényezőben Jobban kell hasonlítaniuk 
egymásra, amelyet a gazdasági helyzet befolyásolhat. Valóban, а В mintában a 
bántalmazott és a kontroll gyerm ekek között nincs szignifikáns különbség: t( 19) 
=  0,90, NS. Ezenkívül az A minta bántalmazott gyerm ekeinek esetében a bán
talmazás súlyosabb volt, mint а В mintában, ezt bizonyította az is, hogy a minta 
gyerm ekeit a bíróság eltávolította a szülőktől. A súlyosabb bántalmazás gyak
ran súlyosabb negligálással járt együtt, ami szintén befolyásolhatja a kontroll
csoporthoz képest vett magasságot (GARDNER, 1972).

Sokkal érdekesebb viszont az a tény, hogy az A mintában a kontroll gyer
m ekek voltak magasabbak. Ettől ezeknek a gyerm ekeknek Idősebbnek kelle
ne látszaniuk. Ha a bántalmazás azzal áll kapcsolatban, hogy a gyerm ek milyen 
idősnek néz ki, és a bántalmazott gyerm ekek alacsonyabbak, de kisebb a ko
ponya/arc arányuk, akkor azt mondhatjuk, hogy a koponya/arc aránynak élet
kor-jelzőként nagyobb a Jelentősége, mint a magasságnak.

Általában véve  ezek az eredm ények azt mutatják, hogy a koponya/arc  
arány olyan fontos, életkorra vonatkozó jelzés, amely kapcsolatban állhat a 
gondozás során hozott döntésekkel. Sokkal megbízhatóbban és pontosabban 
jelez tehát, mint a súly vagy a magasság. Annak érdekében, hogy ezeket az
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eredm ényeket tovább vizsgáljuk, egy második, kibővített kísérletben megis
mételtük az elsőt. A 2.vizsgálatbanfónyképeket alkalmaztunk, hogy lássuk, v a 
jon ugyanazt az információt nyújtja-e a gyermek grafikus képmása, mint a 
gyerm ek maga. A 2. vizsgálatban a minta nagysága is nagyobb, és egy idősebb 
korcsoportot Is tartalm az annak érdekében, hogy világossá váljon, hogy ered
ményeink nagyobb mintában és különböző korcsoportokban Is ugyanazok-e.

MÁSODIK VIZSGÁLAT

Módszer

Kísérleti személyek -  A C minta 81, fizikai bántalmazás áldozatává vált gyer
m ek fényképét tartalm azza. A képeket a rendőrségen összegyűlt fotókból v á 
logattuk ki, a gyerm ekek életkora 2— 7 óv között mozgott, és etnikailag vegyes  
volt a csoport. A fényképeket úgy választottuk ki, hogy az aktákat lapozva min
den tizedik fényképnél megálltunk, és ha a gyerm ek 2 — 7 éves volt, akkor k i
vettük a fényképét. Ha a gyerm ek kivűlesett a megadott korcsoporton, akkor 
újabb 10 fényképet számoltunk le. A városi óvodában tevékenykedő fényké
pész gyűjteményéből választottuk kl a korban, nemben és etnikai háttér szerint 
megegyező kontrollgyermekeket. Ezeket a fényképeket is az előző módszer
rel válogattuk ki, a kontroll gyerm ekeknél alkalmazott szempontokat figyelem
be véve. A fényképész munkaterülete m egegyezett a rendőrségével, ő is 
ugyanarról a területről kapta pácienseit. A D minta 3 8 ,1 2 -1 5  éves, bántalmazás 
áldozatává vált fiatal fényképét tartalmazta, ezeket is az említett módszerrel 
emeltük ki a rendőrségi nyilvántartásból. A kontroll csoport 50, korban és nem 
ben, etnikai hovatartozásban azonos fiatal fényképéből állt. A kontroll fényké
pek ugyanarról a területről származtak, Iskolai évkönyvekből válogattuk ki 
őket.

Anyagok
Mind a C, mind a D mintában a fényképek szemből mutatták a gyerm ekeket, a 
hajvonal mindegyiken pontosan látszott. A bántalmazáson átesett gyerm ekek  
fényképei akkor készültek, amikor a panasztételkor felvették a rendőrségi 
Jegyzőkönyvet. A kontroll fényképek az Iskolákban és az óvodákban készül
tek, hasonló beállításban.

Eljárás
Mindegyik mintában minden egyes fényképet kétszer mértek le. A méréseket 
két képzett asszisztens végezte, akik nem tudtak hipotézisünkről. Mérőeszköz
ként egy átlátszó műanyag vonalzót használtak. Mindegyik fényképnél mind a 
koponya, mind az arc magasságát, úgy mérték meg, hogy a szemöldökvonalat 
használták osztóvonalként, a hajvonalat és az állvonalat —  az áll alsó részét —  
pedig végpontként. A koponya magasságát elosztották az arc magasságával, 
és így kapták a koponya/arc arányt.
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EREDMÉNYEK ÉS MEGBESZÉLÉS

A bántalmazáson átesett gyerm ekeknek mindkét mintában kisebb volt a kopo- 
nya/arc aránya, mint a kontroll gyermekeknél: a C mintában a bántalmazott 
gyerm ekek x =0,43, és a kontrolloknál x =0 ,53; a D mintában a bántalmazottak
nál X =  0,36, és a kontrolloknál x =  0,45. Elvégeztük a 2 X 2 varianciaanalízist is. 
Az abúzus tényezőjének volt főhatása: F(1,258) =  66,38, p <  0,001, és a kornak 
is: (fiatal/idősebb) F(1,258) =  9,345, p <  0,001. Az életkor és az abúzus között v i
szont nem volt Interakció.

A C minta 2 -7  évesei és a D minta 1 2 -1 5  évesei közötti különbség a kopo- 
nya/arc arány tekintetében a valóságos óletkorbeli különbségeknek tudható 
be. Amint az életkorra számolt főhatás mutatja, ahogy a gyerm ekek fejlődnek, 
csökken a koponyának az archoz viszonyított aránya. Az 1. és 2. vizsgálat ará
nyai közötti abszolút különbséget az okozza, hogy az egyik esetben gyerm ek
ek fényképeit, a másik esetben gyerm ekeket mértek le. A 2. vizsgálat viszont 
azt mutatja, hogy ugyanaz az élatkorra vonatkozó információ kapható az em 
berek képi reprezentánsaiból is, mint az em berektől maguktól. Azt is mutatja, 
hogy az eredm ények akkor Is Igazak, ha nagyobb mintával van dolgunk.

ÁLTALÁNOS MEGBESZÉLÉS

A két független, és földrajzilag máshonnan származó mintával kapott eredm é
nyek azt mutatják, hogy a fizikailag bántalmazott 3-6 éves gyerm ekek kopo- 
nya/arc aránya olyan, am ely Idősebbnek mutatja őket a nem bántalmazott, 
azonos életkorú kontroll gyermekeknél. Bár a bántalmazott versus nem bántal
mazott gyerm ekek átlagos koponya/arc arányeltérései kicsinek tűnhetnek, 
mégis magasan szignifikánsak (lásd 1. táblázat). Sőt, azt is fontos megjegyez
nünk, hogy ez a különbség a koponya/arc arány varianciájának 16,47% -át m a
gyarázza. Ezt a leletet két független fónyképgyűjtem ónnyel is igazoltuk a 
későbbiekben, az egyikben 2-7 évesek, a másikban 12-15 évesek szerepel
tek, ezekben a mintákban a koponya/arc arány varianciájának 16,57% -át m a
gyarázta a bántalmazott és nem bántalmazott csoportok közötti különbség.

Felvetődik az a kérdés, hogy az atipikus koponya/arc arányok nem a bán
talmazás következtében alakultak-e ki. Ezt a lehetőséget kevés dolog támaszt
ja alá. Gondolkodhatunk úgy Is, hogy az abúzus okozta stressz olyan 
hormontermelósl folyamatokat eredményezett, am elyek befolyásolták a ko
ponya/arc fejlődésének mintáját. Ez csekély indoknak látszik, mert valószínű, 
hogy az ilyen tényezők sokkal súlyosabb fizikai abnormalitást okoznának, mint 
csupán az életkorra nézve nem tipikus megjelenési formát. Egy fontos kérdést 
viszont még meg kell válaszolnunk. Miért ilyen erőteljes osztályozó tényező a 
koponya/arc arány?

Az egyik lehetőség az, hogy a koponya/arc arány az a fajra jellemző spe
cifikum, am ely megkülönbözteti az embert a legtöbb primátától. Bár a koponya 
az archoz képest kisebb lesz minden primáta fejlődése során, az em bernek 
mégis viszonylag nagyobb marad a koponyája, és kisebb az arca a primáták- 
hoz képest a fejlődés későbbi stádiumaiban Is (GOULD, 1977). Például a csim
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pánz és az em bergyerm ek kezdetben Igen hasonló koponya- és arcstruktúrá
val rendelkezik. A csimpánz állkapcsa viszont tovább fejlődik a tipikus előreál- 
ló alakban, míg az em bergyerm ekó nem. Röviden szólva a többi primátával 
való összehasonlításban az em ber felnőttkorában is megtartja a fiatalkori je l
lemzőit (GOULD, 1977).

Mivel a fej formája jelzi az életkort, és egyben meg is különbözteti az em 
bert a többi prlmátától, egyben jó fajtaspecifikus jelzője is lehet az életkornak. 
Ha a koponya/arc arány egy fajtaspecifikus Indikátor, akkor speciális, percep- 
tuálisan szembeötlő pontja az em bernek, mert sokkal könnyebben hozzáfér
hető az érzékelés számára, mint az egyéb testrészek. Az egyéb, életkorral 
összefüggő jelzések, mint amilyen például a testsúly és a magasság, minden faj 
esetében egyformán jelzés értékű, és az adott életkori csoportokon belül Is na
gyobb a variációjuk. A leghatékonyabb Indikátornak fajspecifikusnak kell len
nie, és a faj minden egyes tagjára minden Időben jellemzőnek kell lennie. Ahhoz, 
hogy a faj minden egyes tagjára Jellemző legyen, az indikátor nem lehet tarta
lom-specifikus, hanem absztraktnak kell lennie: ahhoz pedig, hogy minden idő
ben érvényes jelzés lehessen, változatlannak kell maradnia. A koponya/arc  
arány megfelel a fenti követelm ényeknek. Ez egy absztrakt arány (nem konk
rét tulajdonságok készlete, mint például a fogak), amely minden alkalom nak  
megfelel.

A fajspecifikus azonosítók gyakran absztrakt információs minták (GOTT
LIEB, 1974; HAILMAN, 1967; MCCABE, 1982). Ezt az információtípust a humán 
gyerm ekek is képesek fogni (GIBSON, OWSLEY és JOHNSTON, 1978; LASKY és 
GOGEL, 1978; SPELKE, 1976), helye van a szelektív figyelemben, és támogatja 
az arra való hajlamot, hogy a gyerm ek az ilyen fajspecifikus azonosítókra fi
gyeljen. Például a humán bébik érzékelik a relatív életkori szintet (BROOKS,
1976).

A koponya/arc aránynak nagy összefoglaló ereje is van. Az em berek  
könnyen fel tudják ismermi és aztán általánosítani ezeket az életkorra vonatko
zó, összefoglaló jelzéseket. Az általánosítás viszont problém ákat is okozhat. Az 
egyszerű, kiugró specifikációk, mint például a koponya/arc arány más, ezzel 
szembenálló életkori jelzéseket is elnyomhatnak. Ez a típusú információ-domi
nancia az állatokkal foglalkozó irodalomból is ismeretes. Például a kacsák és a 
libák menekülnek a papírmasé sas vetette árnyéktól egészen addig, míg az in
ger egy adott, fejtől nyakig terjedő arányt mutat (TINBERGEN, 1951 ). A kacsák és 
a libák m enekülnek egy változatlan, absztrakt, fajspecifikus veszélyjelzéstől, 
amely elnyomja azt az információt, hogy a sasok nem kétdimenziós papírm asé- 
ból vannak. Hasonló választ kaptak mind a normál, mind a Down-szindrómás 
kisgyermekektől Is előrehaladó szimultán elhalványuló Ingerekkel (CICCHETI 
ésSROUFE, 1978).

Röviden, a szembeötlő, fajspecifikus azonosítóknak sem valódinak, sem  
pontosnak nem kell lenniük ahhoz, hogy információs támogatást nyújtsanak az  
alapvető, fajra jellemző viselkedésekhez. Ebből a tanulmányból arra lehet kö 
vetkeztetni, hogy az absztrakt koponya/arc arány ezt a fajta fajspecifikus Infor
mációt nyújtja; a dépendons státusz fokát jelzi, és így azt, hogy az egyednek  
m ekkora szüksége van a törődésre. Amikor viszont a specifikáció atipikus, p a 
radox helyzet állhat elő. Ha a koponya/arc arány elnyomja a többi, életkorra v o 
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natkozó információt, az em berek korrekt módon érzékelhetik a koponya/arc  
arány nyújtotta információt, de ezt csak egy tipikus gyermek esetében tudják 
alkalmazni. Ha a kérdéses gyerm ek atipikus, a néző nem tudja pontosan érzé 
kelni a gyerm ek életkorát.

Ezenkívül az atipikus gyerm ek más ellentmondásos életkor-jelzéseket is 
mutathat. Koponya/arc arányuk ellentétben lehet az általuk nyújtott egyéb élet
kor-információkkal, mint például magasságuk és beszódfejlettsógük. Ilyen kö 
rülmények között problematikus, hogy a koponya/arc arány domináns és a 
többi jelzésnek ellentmondó lehet. Az ilyen gyerm ekeket nem csak hogy Idő
sebbként kezelik tényleges életkoruknál, hanem az Is előfordulhat, hogy nem  
védi meg őket semmi a felnőttek agressziójától.

Az atipikus azonosítók okozta lehetséges problémák

LORENZ szerint (1943) a tipikus kisgyermekes forma pozitív gondozói m aga
tartást vált ki. Ha ez így van, akkor valószílűleg ennek a sém ának nemcsak az  
életkort kell jeleznie, hanem egy ben meg is kell védenie az gyerm eket az agresz- 
szlótól. Előfordulhat, hogy ellentmondó vagy kétértelmű azonosítók nem nyújta
nak Jó Információs támogatást a protektiv magatartáshoz, az  is lehet, hogy 
„gátlástalanítják” a felnőtt gondozók agresszív reakcióit.

Más fajoknál van az Ilyen mechanizmus létezésére bizonyítókunk. Például 
az agresszió akkor irányul a fiatal állatokra, amikor elvesztik fajspecifikus élet
korjelzőiket. Amikor például a gyermekcsimpánzok elveszítik jellegzetes fehér 
farokbojtjukat, vagy a gyerm ekm ajm ok levedlik születési bundájukat, akkor a 
felnőtt hímek, akik eddig védelm ezték őket, agresszióval viseltetnek irántuk 
(POIRER, 1968; STRUSAKER, 1971). Az Is előfordul, hogy az atipikus kis egye- 
dekkel rosszul bánnak. Az anyalangurok elhanyagolják ivadékaikat, ha azo k
nak szokatlan, a felnőtt állatéhoz hasonló bundája van, és a pulykatyúkok sem  
vesznek tudomást olyan kispulykáról, am elyiknek nincsen meg a tipikus pely
hes tolla (RUDRAN, 1973; SCHLEIDT, SCHLEIDT és MAGG, 1960).

Az atipikus azonosítók lehetséges problémái mellett a koponya/arc arány 
adta Információ absztrakt természete még a megfigyelést is megnehezíti. A leg
több em ber nincs tudatában annak, hogy gondozói döntéseihez Információs tá 
mogatásként olyan arányspecifikus Jeleket alkalmaz, mint a koponya/arc  
arány. Ha az em berek nincsenek tudatában annak, hogy milyen meghatározót 
alkalm aznak a gondozás körébe eső döntések meghozatalában, akkor a k a 
ratlan hibákat is ejthetnek. Például az em berek külön figyelmet szentelhetnek 
az olyan gyerm eknek, aki koránál fiatalabbnak látszik, mert olyan gyerm ek kó 
pét nyújtja, akinek kora miatt még több gondoskodásra van szüksége. Ezzel el
lentétben az em berek kevesebbet törődnek az olyan gyerm ekkel, aki viszont 
koránál idősebbnek látszik, mert a látszat szerint ők már jobban képesek törőd
ni saját magukkal, mint ahogy azt valóságos életkoruk indokolná. Ezzel a kuta
tási tervvel viszont nem tudjuk bejósolni, hogyan fognak a jövőben az olyan 
gyerm ekekkel bánni, akik életkoruknál idősebbnek látszanak, de jelenleg még 
nem estek abúzus áldozatául.
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Bár a fajspecifikus azonosítóik, am elyek az életkort jelzik, rendelkeznek  
azzal a hatalommal, hogy lekössék figyelmünket és befolyásolják viselkedé
sünket, semmi esetre sem jelentik azt, hogy az atipikus morfológiával rendelke
ző gyermek a hibás fél. Ellenkezőleg. Ha azt próbáljuk megérteni, hogy miért 
van ennek a jelzésnek ilyen nagy ereje, akkor arra kell gondolnunk, hogy a bán
talmazást elkövetők —  saját, régebbi keletű problémáik hátterén— valószínű
leg túl kevés információt használnak fel döntéseikben. Ha azt a következtetést 
vonnánk le, hogy a gyerm ekben van a hiba, az egyet jelentene annak a kö vet
keztetésnek a levonásával, hogy a fogyatékos em berek váltják ki a többi em 
berből azt, hogy kevéssé humánus módon bánjanak velük. Az inhumánus 
bánásmódot nem egy hibás láb vagy egy kétértelmű koponya/arc arány okoz
za. Az ilyen bánásmód egy döntés következm énye, amelyet a lehetséges okok  
tetszőleges kombinációjából az agresszor hoz meg. Még akkor Is, ha az em ber
nek hajlama van a koponya/arc arány nyújtotta szembeötlő információ felfede
zésére, és alkalm azására, akkor is van gondolkodási és tanulási képességük, 
amelyeket alkalm azhatnak —  a tévedés kockázatával. Ezért az oktatásban és 
az intervenciós programokban fel kellene ismerni az absztrakt, változatlan azo 
nosítók lehetséges hozzájárulását a gondozói viselkedéshez, és az ilyen infor
mációkat a gyógyító folyamatokban is tudatosítani lehetne.

A jövő kutatási feladatai

Eredmémyeink mutatják, hoogy a jövőben milyen irányban kellene kutatáso
kat végeznünk. Először is, gyümölcsöző lehetne tanulmányozni az olyan gyer
mekeket, akiknek ugyan atipikus a koponya/arc arányuk, de még nem készült 
róluk abúzus Jegyzőkönyv. Az iskolai tanár-gyerm ek interakciók megfelelően 
jelezhetnék, hogy ezektől a gyermekektől érettebb teljesítményt várnak-e el, 
mint a tipikusabb arányokkal rendelkező kortársaiktól. Másodszor, segítene 
tisztázni a generációkon átnyúló abúzus-hipotézist, ha a bántalmazást e lkö ve
tő szülők gyerm ekkori fényképeit lemérnénk, hogy lássuk, vajon nekik is atipi
kusán érett koponya/arc arányuk volt-e növekedésük során.

Végül javasoljuk annak vizsgálatát, hogy a bántalmazás kicsúcsosodik-e 
valamelyik életkorban (mint például az átmeneti életkorok 18 hónapos kortól 2  

éves korig, vagy 5 évestől 7 éves korig), amikor az életkor jelzései és a viselke
dés a legnagyobb változásokon mennek keresztül (EMDE, GAENSBAUER és 
HARMON, 1976; FREUD, 1965' WHITE, 1965) és ezért sokkal ellentmondáso
sabb információkat adhatnak.

Amennyiben ez az utóbbi hipotézis beigazolódna, további alátámasztást 
adna a bántalmazás és a normál fejlődés tanulmányozása közötti kapocsra, to
vábbá rávilágíthatna a normális fejlődés átmeneti periódusaira és fényt vethet
ne más viselkedésform ákra és bánásmódokra, am elyek ezekkel a fázisokkal 
vannak kapcsolatban.

1 Az átalakulások időszakában az életkorral változó gyermek-séma talán nem nyújt hatékony 
védelmet, miután a gyermek olyan kétértelmű külsőt vesz fel, melyet a gondozó talán nem ért meg 
teljesen.
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összefoglalás

Az adatok alátámasztják azt a hipotézist, hogy a koponya/arc arány szem beöt
lő, de korlátozott információt nyújthat a gondozói döntések meghozatalához. 
Egyéb problémáik mellett az abúzust elkövető gondozók túlzott általánosításo
kat vonhatnak le ezekből a szembeötlő információkból, és ignorálhatják a v e 
lük együttjáró, ám  ezekn ek  ellnetmondó bizonyítókokat. így, ha fennáll a 
bántalmazás veszélye, ez olyan koponya/arc aránnyal rendelkező gyerm ek
ek, akik emiatt atipikusán Idősebbnek látszanak valós életkoruknál, nagyobb 
m értékben ki vannak téve az abúzusnak, mint fiatalabbnak látszó kortársaik.

(Angster Mária fordítása)
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2  independent and geographically disparate samples show that physically abu
sed 3-6-year-old children have cranial/facial proportions that are atypically ol
der than their nonabused age-mates. 2  independent photographic samples 
corroborated this finding, 1 investigating 2-7 year-olds and 1 investigating 1 2 - 
15-year olds. All 4 samples were blind rated by researchers who w ere  unaware  
of the hypothesis. Comparisonsare made with other physical variables associa
ted with age level such as height. It is suggested that cranial/facial proportion is a 
particularly salient abstract specification for age level and may be used without 
awareness in caregiving decisions. This may lead to caregivers’ unrealistic 
exectations of youngsters who appear atypically older than their chronological 
age. If these children do not meet these ewpectations, either as to how they sho
uld typically appear or typically behave, they may be more vulnerable to abuse. 
This possibility lends some support to Lorenz’s idea that „infant-schema” pro
perties such as physical proportions may be implicated in caregiving. However, 
it is asserted that cranial/facial information is simply a specification for age level, 
not a cause of abusive behavior.

Az o lvasó  b izonyára é szre v e tte , hogy fo lyó iratunk belső  
fo rm á ja  kissé m egváltozott. E szám tól k e z d v e  lapunk  

szám ítógépes szedésse l készü l. A h ibákért  
-  m elyek  az  á ttérés neh ézség eib ő l adódnak -  

e ln ézés t kérünk

Szerkesztőség
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